

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

2021年7月15日 星期四 农历辛丑年六月初六

第10470期 今日8版

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息, 请致电 96121

白天 晴间多云
夜间 晴间多云
风向 偏南风
风力 2-3级
温度 25-34℃

中共黔东南州委主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号65-31 国内统一刊号CN52-0017

习近平《论中国共产党历史》《习近平调研指导过的贫困村脱贫纪实》《习近平扶贫故事》中文繁体版出版发行 (详见第三版)

习近平《加强政党合作 共谋人民幸福——在中国共产党与世界政党领导人峰会上的主旨讲话》单行本出版 (详见第三版)

而今迈步从头越
——中国共产党成立100周年庆典启示 (详见第三版)

守护黔东南民族文化 建设黔东南美好家园

州委举行理论学习中心组党史学习教育专题学习会 专题学习习近平总书记“七一”重要讲话精神 桑维亮主持并讲话 肖荣军到会指导 罗强汤越强等发言

本报讯(记者 杨光洪 李宏强) 7月14日,州委举行理论学习中心组党史学习教育专题学习会,专题学习习近平总书记“七一”重要讲话精神,深刻领悟习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义、精神实质、丰富内涵、核心要义和实践要求,切实找准以史为鉴、开创未来的努力方向和工作重点,增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉和行动自觉,不断开创各项工作新局面。

省人大常委会副主任、州委书记、州委党史学习教育领导小组组长桑维亮主持会议并讲话,省委党史学习教育第二十三巡回指导组组长、省农业农村厅一级巡视员肖荣军到会指导。州委副书记、州长、州委党史学习教育领导小组副组长罗强,州人

大常委会主任汤越强,州委常委作了发言,交流学习心得体会。州人大常委会、州政府、州政协领导班子成员,州法院、州检察院主要负责同志参加会议。

桑维亮指出,习近平总书记“七一”重要讲话,立足中国共产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,全面回顾了我们党矢志践行初心使命、筚路蓝缕奠基立业、创造辉煌开创未来的百年历史进程,系统总结了我们党带领中华民族从救国大业、兴国大业、富国大业到强国大业的百年奋斗成就,科学擘画了我们党团结带领人民以史为鉴、开创未来的百年宏伟蓝图,通篇蕴含着马克思主义的真理力量、体现着立足时代的宏观视野、饱含着不忘初心的为民情怀、

贯穿着开创未来的使命担当,既是我们党面对历史、面对世界、面向未来、面向未来的政治宣言,又是我们党把握大势、观照现实、奋进时代、开创未来的行动指南。我们要深刻体悟和全面把握习近平总书记“七一”重要讲话的重大意义、精神实质、丰富内涵、核心要义和实践要求,坚决响应习近平总书记的伟大号召,传承弘扬伟大建党精神,坚决落实“九个必须”,奋力开创百姓富、生态美的锦绣黔东南新未来,坚决夺取全面建设社会主义现代化的新的更大胜利。

桑维亮强调,要把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神同党史学习教育紧密结合起来,同学习贯彻习近平总书记视察贵州重要讲话精神紧密结合起来,始终对党忠诚,坚定不

移践行“两个维护”,坚决确保习近平总书记“七一”重要讲话和视察贵州重要讲话精神在我州不折不扣落地落实。要始终强化担当,深入贯彻新发展理念,围绕“四新”狠抓“四化”项目落实,总结好上半年和谋划好下半年工作,全力以赴推动高质量发展。要始终践行宗旨,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,切实保障和改善民生,牢牢守住安全底线,加强生态环境保护,坚定不移推进共同富裕。要始终加强党建,压紧压实责任,持续改进作风,筑牢廉洁底线,为高质量发展提供坚强保障。

省委党史学习教育第二十三巡回指导组成员,州委党史学习教育领导小组成员、州有关部门负责同志参加会议。



辣椒大丰收 农民笑开颜

近年来,锦屏县以“党支部+公司+合作社+基地+农户”的经营模式,建成标准化的大棚蔬菜基地,实行统一管理、统一出售,蔬菜主要销往广东、湖南、四川等全国各地,带动当地农民增收致富。

图为7月12日,锦屏县新化镇新化村大棚蔬菜基地里,农民正在采摘红辣椒。

(通讯员 李必祥 摄)

走出大山 插上梦想的翅膀 ——“组团式”教育帮扶台江现场速记(二)

黔东南州融媒体中心记者 周重新 孟鑫 聂蕾 铁源 姜星伟

习习凉风伴随着声声虫鸣,点缀着七月的盛夏。

台江县民族中学二年级教室外的走廊上,有一条学生们喜欢的“夜市摊”。这摆摊的可不是生意人,而是每门科目的任课老师。有的“摊主”生意兴隆,面前围着三五位学生捧书而来,正耐心解答;有的“摊主”生意较为寡淡,时不时忍不住往教室里探头看看,心里嘀咕难道都弄懂了吗?怎么还没人来光顾呢?作为准高三的任课教师,他们的“夜市摊”从现在开始,将持续到次年高考前夕,每晚都要摆到十点半。

习近平总书记在前不久的“七一”重要讲话中再次强调:未来属于青年,希望寄予青年。新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任,增强做中国人的志气、骨气、底气,不负时代,不负韶华,

不负党和人民的殷切期望!

“我们做校长和做家长一样,我就是个耕种的农民,在干种庄稼的活。什么时候浇水,什么时候施肥,庄稼才有好的收成,我们得时刻呵护和关注。”2020年8月接棒陈立群老校长的台江县民族中学校长蔡毛如是说。

时间回到五年前的2016年,在东西部扶贫协作的大背景下,按照“浙江组团、省内组团、内外结合”的方式,浙江杭州多所学校组团对台江县民族中学进行了教育帮扶。杭州来的校长、老师,在带来先进的教学理念的同时,也发挥着“鲑鱼效应”。

同样来自杭州的蔡毛校长说:“我们支教的理念是希望能够把杭州的‘美好教育’传递到台江来,能够让更多的孩子上大学,上好大学。”目前,这

支支教团队要致力于打造一支“带不走的团队”,在前任校长陈立群同志的四年无私奉献帮扶的基础上,继承创新,提质增效。

在与今年台江县民族中学的文科高考优秀生杨桃交谈时,记者发现,看起来较为瘦小的她却有着超越年龄的恬淡与沉静。杨桃微笑着说:“我高考前后心态,其实还挺平稳的,并没有出现情绪波动,在查询自己考了689分的时候,也没有激动,觉得应该就是这样。”这让记者更好奇了,是什么让这个大山里的孩子“修炼”到了如此强大的心态呢?

来到台江县民族中学,答案仿佛就藏在恬静的校园。教学楼前的两条横幅,上面写着“奋登书山 披荆斩棘 学以疑处翻成悟;畅游学海 凌波踏浪 学到穷时自有神”的对联,显得十分醒目

提神。每个教室前后都张贴着“入室即静、入座即学”的提示语,简短有力。教室里,老师情绪饱满自信授课,讲述着在大城市的见闻,学生们积极互动,氛围浓厚……

“高一时,我的英语老师徐畅就常说,我们跟杭州的孩子没什么区别,硬件差一点没关系,主观上再努力努力,清华北大都是有可能,因此我总觉得那是我最终可以去到的地方。”杨桃用高考实力给出了她的答案。

蔡毛校长也揭晓了他的管理秘诀:“像台江县这样的资源小县城,缺乏课外辅导资源,只能依靠学校教育,我们推行早读、勤教、陪伴,引导学生智学、苦学。这其中‘静’就显得尤为重要,现在的孩子们静下来的时间比之前少花了20分钟。这次高考前,学生心态也很稳定,没有浮躁,节奏控制得很好,每天都很安静。”

“高远的志向、高昂的志气、高雅的志趣”,这是一度是杭州来的校长们对台江师生的期望。如今,这已成为引领、陪伴他们一生的精神财富,激发着他们对“志”的理解和思考。

(下转第五版)

点燃星火 逐梦启航

本报评论员

弱学校质量提升,推进贫困地区教育发展的一项具体行动,也是实现人才流动,推动人力资源开放共享的重要途径。东部地区的先进教育理念和优质教育资源,源源不断地来到贵州的大山深处,播撒下希望的种子,孕育着无限希望。

“再苦也不能苦孩子,再穷也不能穷教育”理念深植当地群众的心中,为想奋力走出大山的孩子创造了教育改

变命运的契机。

摆脱贫困,不仅要和物质贫困告别,更要提高人的素质,实现人的全面发展。作为“造血式”的“组团式”教育帮扶,无疑是阻断贫困代际传递的根本措施,教育帮扶点亮了通向美好未来的路灯,照亮了无数家庭实现梦想的征途。

“知识改变命运”深深镌刻在这些农家子弟的心中,也让他们插上了梦想的翅膀。他们用自身的奋斗,打破了贫

困的局面,打开了更广阔的天地。

“组团式”教育帮扶带来的切实成效,正在润物细无声地影响着大山里的群众,激活他们对教育价值的认可、对美好生活的追求。走出大山,生活有希望,未来有奔头。

播撒教育星火,勇敢追逐梦想。如今,有不少得益于教育帮扶走出大山的学生,回到家乡、反哺桑梓,站上讲台,帮助更多孩子努力追梦;还有很多受到感召的高校毕业生,主动选择、勇担使命,把个人的职业追求融入乡村振兴事业中。“十四五”时期,需要在教育帮扶志上继续精准发力、久久为功,抓难点、补短板,让乡村孩子逐梦启航。



仲夏时节,满目苍翠,乡村振兴的战鼓响彻乡间每一个角落,催人奋进!

脱贫摘帽不是终点,而是新征程的起点。站在新的历史起点上,黔东南州各级党组织和广大党员干部用党的奋斗历程鼓舞斗志,用党的优良传统凝聚力量,奋力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。

健全机制,巩固成果促长效

在脱贫攻坚取得全面胜利后,黔东南州围绕“不发生规模性返贫”和“衔接工作平稳有序推进”目标,及时化解困难、补齐短板,不断巩固拓展脱贫攻坚成果。

今年初,岑巩县后坪村村民易大军由于身体原因不能外出务工,家里收入得不到保障。村“两委”了解情况后,立即将该户作为返贫风险户进行监测管理,通过公益性岗位解决就业问题,消除了返贫风险。

目前,岑巩县累计核实返贫监测预警线索3020人次,对9户32人按程序纳入监测管理,找准了返贫风险点,落实了帮扶政策,实现了按期销号的目標。

黔东南州将脱贫不稳定户、边缘易致贫户纳入监测对象,了解其收入、“两不愁三保障”等情况,实行定期监测和动态管理。建立“动态监测+预警核实+归口处理+跟踪核查+销号管理”的运行机制,做到“发现一户、解决一户”。

抓就业,促增收。榕江县统筹抓好就业创业、根治欠薪、城镇居民增收、技能培训等工作,组织劳务输出2700余人,新增城镇就业1500余人。

抓医疗,保健康。黄平县实施县域医共体建设,公立医院占比21%,百元医疗收入(不含药品收入)消耗的卫生材料17.3元,医疗服务收入占40%,让群众医疗有保障。

党的百年奋斗史,就是为人民谋幸福的历史。黔东南州坚持从教育、住房、医疗、就业等民生保障问题入手,不断健全工作机制,提升工作实效,切实增强群众的幸福感、满意度。

立足优势,特色产业促增收

在施秉县地坝村坝区,当地群众在田间采收土豆,一派繁忙景象。今年,地坝村坚持以市场为导向,种植土豆850亩,利益联结建档立卡户300户1078人。

施秉县立足于资源优势,合理布局500亩以上坝区资源,打造“样板坝、示范田”,大力发展中药材、蔬菜、精品水果等特色产业,带动2940余名群众就近就业。

为巩固脱贫攻坚成果,黔东南州深入推进农村产业革命,大力发展特色产业,让群众增加了收入,为推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供保障。

三穗县围绕生态循环水渔业,培育大湾区和重庆三大运营中心,创立自主品牌2个,形成了“以点带面+以点促面”跨域联营联销的产品运营格局。

黎平县集中打造“两茶一药”主导产业,目前全县种植茶叶22.6万亩、油茶35.1万亩、中药材15.08万亩,建成省级示范产业园7家。

麻江县推出县域公共品牌“麻小莓”,着力发展全链条的蓝莓产业现代化,带动农户种植蓝莓1.12万亩,建成蓝莓深加工生产线18条,带动农户就近就业2400余人。

黔东南州不断优化生产结构和区域布局,聚焦打造“一县一业”“多县一带”壮大主导产业,推动主导产业跨区域发展,重点发展油茶、食用菌、中药材等特色产业,拓展了群众增收渠道。

干部下沉,尽锐出战促振兴

在丹寨县兴仁镇拉村,为用好同步小康驻村干部分和乡村振兴驻村干部“同吃同住同行”1个月窗口期,“老队员”刘兴武陪同“新队员”杨兴和在兴仁镇拉村共同开展产业发展调研,在新老队员的共同谋划下,决定带领群众种植金银草。

薪火相传,尽锐出战。面对乡村振兴的新任务、新挑战,今年5月份,黔东南州吹响了乡村振兴驻村帮扶“集结号”。按照“1+2”的组队方式,选派1580名驻村第一书记、3160名驻村干部分赴各村开展工作,实现了供需对接、精准派驻。

接续发力,蓄势赋能。黔东南州按照“缺什么、补什么”的原则,结合乡村振兴驻村帮扶工作需要,通过设置特色课程集中培训和印发《学习手册》自学的方式,让广大新选派驻村第一书记和驻村干部提升了履职能力。

(下转第五版)

榕江县: 多点发力推动山里土货山外俏

本报讯(记者 余天英 通讯员 李财俊) 近年来,榕江县为深入发挥特色产品优势、提升品牌影响、打造爆款产品、畅通物流脉络,将33个农产品上架“扶贫832”平台,打造网络直播间12个,75款扶贫产品录入国家消费扶贫数据库,在各高铁站点、人群集散地建成消费扶贫专柜20个、专柜12个、专区14个,2021年初,已实现销售金额2.54亿元。

挖掘本土特色产品“资源库”。立足全县原生态产业优势,系统整理各类产品在口感、食疗、养生等方面突出特点及本土原生态栽种、饲养等独特优势,打造一批原生态产品品牌。目前该县已注册“忠诚小酒”“忠诚牛瘪”等一批榕江特色品牌。

宣传推介提升品牌“溢价点”。定期组织到县内外各高铁站、旅游景区开展产品推介,增强牛香吧、葛根粉、锡贡贡米等一批本土产品的“亮相”“曝光率”。依托东西部协作渠道在佛山市、桐庐县等地开辟销售专柜、专柜和专区,不断提升本土农产品品牌“溢价点”和市场知名度。

线上线下打造人气“爆发点”。各级党员干部带头在淘宝、天猫、抖音、快手等平台进行线上直播带货,形成全员参与热潮;线下由县直各部门对全县各大农贸市场销售点进行跟进维护,解决线下销售运营难题,各乡镇利用赶集日等特殊节点设立农产品临时销售专区,扩大线下销售影响力。

集结全力打通物流“脉络点”。按照榕江县“十四五”冷链物流项目建设规划,分期投入20亿元建设集物流园、农产品批发市场、冷链物流、电商分拨中心四大主体功能的大西南(榕江)集采中心,助推全县农产品标准化体系建设,打通本土特色产品销售“最后一公里”。

黔东南州高标准高质量开展党史学习教育系列综述之五
学习百年党史 助推乡村振兴

黔东南州融媒体中心记者 吴路路 通讯员 付光斌

总值班 李田清
一版责任编辑 杨玉婷
一版校检 罗文斌